

Европска штампа и Црна Гора

Цетиње, 28. јуна.

Ко би се још и томе могао надати!

Турска штампа, која нас у потонуће доба бездушном напада, учинила нам је искрен и озбиљан комплимент. Она нам је направила огромну рекламу, којој се нијесмо могли ни надати.

Како ли је више пута потребно имати и отворена непријатеља, да би се у очима паметна свијета стекло признање!

Полуслужбени цариградски листови посвећују читаве чланке питању: *чиме је Црна Гора успјела да задобије за себе симпатије јавнога мишљења и европске штампе?*

Парама?! Не, — Црна Гора је сиромашна, — одговарају на постављено питање органи младотурске владе.

Великом организацијом?! Не, — јер Црна Гора, као мала држава, такву није у стању дати, — опет одговарају цариградски листови.

Па чиме онда, кад је факт, да је сва европска штампа на страни Црне Горе због догађаја у Арбанији?

Тако се даље у чуду питају младотурске ефендије. Довијају се на све могуће начине, да нађу кључ тој тајни над тајнама.

Најприје су пошли од пара, пошто и Млада Турска као и стара вјерује, да се без бакшиша ништа не може постићи. Мјером, којом мјере своју сопствену поквареност, хтејли би да окарактеришу и европску просвјетљеност! Они не могу замислити да култура утврђује моралне принципе, пошто су сами далеки од сваке културе, или се налазе под маском лажне. Први одговор, који им пада на памет при питању: *чиме је Црна Гора задобила љубав европске штампе,* — одмах их води новцу и бакшишу, без чега је тешко покренути у општу корист оријенталску равнодушност. Ипак и сами увиђају, да је бесмислица тако што и помислити, кад је у питању мала и сиромашна Црна Гора. Зато не имају куд, но да се зауставе код себе, јер отуда и потиче узрок антипатијама европскога јавнога мишљења спрам Турске.

Криви смо сами! — узвикују цариградски младотурски, па чак и старотурски листови.

Ко умије, њему двије. Црна Гора, ма да је мала и без обилних новчаних средстава, умије да задобије представнике европске штампе лијеним начином и пажњом. Код нас се у Турској — веле цариградски листови — тако не ради. Ми имамо и новинарске организације и средства, али ништа не радимо, већ грубо предусријетамо стране новинарске кореспонденте и трудимо се да их нељубазностима од себе одбијемо и отуђимо. Црна Гора

ради сасвијем друкчије! Краљ Никола добро схваћа важност европске штампе, па зато се у Његовој држави, почевши од Њега и све до потоњег органа државне власти, иде у сусрет представницима штампе у вршењу њихове дужности. Тако и ми треба да радимо — савјетују новинарски органи комитета „Јединство и Напредак“ своју владу. Зар наша влада, која је напредна и слободоумна (?) — продужују речени турски листови — не зна да је данас много и много пута глас штампе моћнији од топова и пушака?

Тако је. У томе се слажемо чак и са — младотурском штампом.

Али има још нешто, што босфорске ефендије прећуташе. Они ништа не причају о томе, да ли европска штампа има разлога, кад је у овој прилици, као и вазда, на страни Црне Горе. Све би хтјели да нађу некакве изговоре за своје оправдање. Све им се нешто чини, или се бар тако представљају, као да је Црна Гора оманђијала европску штампу, да није у њену корист. Кад нема пара да је привуче (ми такву турску инсинуацију на рачун части европске штампе енергично одбијемо), онда је више но извјесно, да Црна Гора има некакву чаролијску моћ, којом заводи европско јавно мишљење.

Варате се, Младотурци! Црна Гора нема никакву тајну снагу за опчаравање европске штампе. Наша јуначка отаџбина понаша се према представницима штампе као и свака културна европска држава. То је наша дужност, јер добар тон и лијеп начин прва су обиљежја културе представника једне државе. Па ипак, ни све то још није довољно, да се узмогну задобити симпатије штампе просвјетљених народа. Оне се задобијају најприје *јавдом*. Правда је на нашој страни! То је увидјела европска штампа, и то је оно, што је привлачи за Црну Гору. Правда не може бити на страни онијех, који пале куће, сијеку нејач, разгоне старце и жене и угњетавају јуначки арбанашки народ. Правда није на страни рушитеља цркава и школа, још мање на страни онијех, који имају варварске смјелости, да Црну Гору руже и да јој истребљењем пријете, што се као културна и уређена држава, у дубини своје душе, буну против таквих варварстава у својем непосредном сусједству.

Ту је први и једини узрок осуди Турске од стране штампе просвјетљена свијета, а симпатијама и признању исте за Црну Гору.

Нека се, дакле, младотурске ефендије најприје постарају да се окупају у животворној води цивилизације, и да у својем царству заведу ред, слободу, равноправност и човјекољубље, па европска штампа неће бити противу њих огорче-

на. Кад би били такви, они би тек тада били у личноме опхођењу коректни и пажљиви наспрам представника европске штампе, *јошто добар тон и лијеп начин долазе само и једино са културом.*

Цетиње, 28. јуна

Министар барон Буриан допутовао је у Сарајево, гдје ће дуже вријеме провести на Илиџама.

У угарском сабору примљен је предлог о повећању пореза на алкохол.

Службено се из Београда јавља: Гласови пронесени у Прагу и другим словенским мјестима о појави колере у Србији злонамерно су измишљени и тенденциозни. Ни у Србији, ни у близини српске границе нема никаквих ни најмањих симптома какве епидемије, а најмање колере.

Из Цариграда се јавља, да ће се продужити Арбанасима рок за примирје још за десет дана.

У Португалу је дошло до крвавог сукоба између војске и монархиста.

Да би се ријешило мароканско питање ради се на томе да се сазове друга међународна конференција.

Из Анадолије се јавља да се тамо колера све више шири.

Нови поштански међународни конгрес састаће се у Мадриду 1913. год. у мјесцу априлу.

Министарска криза у Србији

У тренутку када су се имала да попуне два упражњена министарска портфеља а када се држало да је ствар са тиме свршена изненадно је нијела влада подијелила оставку.

Над кабинетом Николе Пашића објашњаван је на разне начине. По једнама пад је проузрокован ушвајем тога што се председник министарства Пашић хтио да повуче и одступи, а по другима што је дошло до сукоба између министра финансија Стојана Протића, старијег радикала, и министра народне привреде Јакова Продановића, самосталног радикала. Пашићево одступање објашњавало се како тиме што се хтио да повуче из јавног живота и да омогући коалицију оба радикална крила, тако и породичним недаћама да би могао да се посвети васпитању свога сина, који је, бавећи се у иностранству на студијама, скренуо на странпутицу. О сукобу између министра финансија и министра народне привреде износи се да је потекло од туда што је министар народне привреде у питању зајма Управе Фондова радио за леђима министра финансија, чиме се показао према њему недојалан и криво му углед. Како Продановић није хтио због тога да Протићу да задовољење, то је Протић остао при својој оставци, која је повукла пад цијелог кабинета.

Оставка кабинета је претпрошле суботе уважена и требало је читаву недељу дапа док се нови кабинет образовао. Састав кабинета се нудило разним љцима, али безуспјешно, као што је без успјеха било да се поново склопи коалирани кабинет.

Најзад је састав кабинета завршио досадањи министар спољних послова др. Милован Миловановић. Овај нови кабинет је састављен овако: председник министарства и спољних послова др. Милован Миловановић, министар финансија Стојан Протић, који је и у Пашићеву кабинету овај портфељ имао, министар војни генерал Степо Степановић, који је за вријеме јубиларне прославе на Цетињу у пратњи престолонаследника Александра бео, министар унутрашњих дјела Марко Трифковић, министар просвјете Љубо Јовановић, министар привреде Милан Банетановић, министар грађевина Перио Илић и министар правде др. Драгољуб Аранђеловић.

И ако се овај кабинет сматра као чисто старијих радикала ипак он у ствари то није. У њему су Пашићеве приврженици само Протић и Јовановић. Миловановић припада старијим радикалима, али је реди виђен и

у стрази радикалне демократије. Трифковића сматрају као дисидента старијих радикала а тако исто и Аранђеловић није заслужени партизан. Остали су безбојни или врло слабо партиски обиљежени.

Држање Иса Бољетинца

— Иса Бољетинац у својем селу —

Наша обавијештења о држању Иса Бољетинца се потврђују. Она се потпуно поклапају са оним што сада о Бољетинцу износи скопљански лист „Вардар“, који је и у приликама и у могућности да буде добро, тачно и вјерно о Ису обавијештен.

Тако он сада о држању Исову пише: *Иса Бољетинац нејрекидно је у својем селу Долазе му Арнаути са свих страна „на виђење и добродошлицу“. За ове двије године Иса је стекао велико поштовање у маси. Прича се много о његовој неустрашивости и готовости да свој живот положи за арбанаску ствар. Говоре да као муслиманин клања на једном вјерски освештаном џамату, које ће му послужити као џокров ако погине и које увијек са собом носи. Људи, који су с њим разговарали, причају да Исо много хвали гостопримство које је нашао у Црној Гори и јунаштво о коме се увјерио међу Црногорцима. Чује се и то, да се Исо у Бољетину клео, да ниједна арбанаска љуска неће никад опалити на ону страну гдје буду Црногорци.*

Ово се све приповиједа. Исо, као kneз у својој нахији, сједи мирно у Бољетину. Властима се не предаје, а слабо хаје: да ли га власти сматрају још за одмјеника.

Угарска влада у Сабору

— Политичке прилике у Угарској —

С дана у дан опозиција у угарском сабору постаје безобзирнија и одлучнија. То је отуда што је опозиција, и ако састављена из многих странака, компактна. Сад се ради на томе да буде и једнодушна. Хоће да створи заједнички рад у борби противу владе. Зато се споразумијева шта ће све и како ће предузети, да поведе наодлучнију борбу противу владе. На челу овог покрета налази се Кошутова и Јуштова странка.

Ова безобзирност опозиције силно је раздражила председника угарске владе Драгутину Куен Хардерварија, који и иначе силно патеже са вођењем послова, а нарочито у односима с Бечом.

И онако неуспјесима нервиран, Куен Хардервари се сада силно ражљутно на држање својих приврженика, који у сабору занемарују своју дужност и алкавошћу својом иду на руку опозицији да успјешно води борбу противу владе.

Влада у сабору има 270 посланика на које се наслани. Да би рад у сабору био пуноважан потребно је присуство бар сто посланика, али алкавошћу владиних посланика добар број посланика одсутује. Како опозиција редовно и ревностно похађа сједнице сабора, то врло лако може наступити случај, да који владин захтев пропадне и да влада у сабору претрпи удар и крај тога што има велику већину. Уз то опозицији врло често полази за руком да осујећава рад сабора.

Због тога је председник угарске владе постао љут и нетрпељив и у том свим гњеву планује, читајући буквицу владиним посланицима због немарности према својим посланичким дужностима и слабом посјећивању саборских сједница, па је запријетио да ће распустити сабор и наредити нове изборе, како би одбацио све неуредне посланике и изабрао само оне што су савјесни и тачни.

Његова пријетња је тргла мало из дрмежа владине посланике и они су постали уреднији, али не за дуго, у толико прије што сви добро знају, да председник министарства не смије своје пријетње да оствари.

Зна се врло добро да нови избори ни мало не би ишли у прилог садашњој угарској влади, јер она и сада са великом већином у сабору због јаке и одлучне опозиције силно кубури. Овако би на изборима могао и врло лако да наједно и настрада. На тај начин пријетња његова о распусту сабора и новим изборима је сасвијем празна.

У цијелој тој ствари значајно је то, да влада не стоји и крај већине у сабору

